

Дословно

Первый отчет в ранге премьера - сегодня

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе 28 июня выступает в законодательном органе страны с ежегодным докладом о проделанной работе по выполнению программы правительства в 2023 году и ответит на вопросы депутатов.

Отчет премьера включает в себя как информацию о проделанной работе в направлении внешней политики, так и вопросы внутренней политики и экономики, а также осуществление важных пра-

вительственных программ. В правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" уверены, что отчет главы грузинского правительства в парламенте будет интересным.

"Хочу подчеркнуть, с тех пор, как господин Кобахидзе стал премьером, оппозиция ни разу не посмела пригласить его в парламент даже в формате интерпелляции. Мы все помним, как завершалось для оппозиции любое его выступление, даже до того, как он стал премьером, поскольку они не могут вступать с ним в какое-либо аргументированное обсуждение", - заявил депутат от "Грузинской мечты" Ираклий Кирицхалия.

Премьер выступит в парламенте с ежегодным отчетом сегодня. В документе среди прочего говорится, что правительство Грузии неуклонно реализует программу демократического, устойчивого и мирного развития страны и проводит важные реформы для эффективной реализации целей, определенных правительственной программой.

Как отмечено в документе, институциональное укрепление страны продолжается непрерывно в четырех приоритетных направлениях, определенных правительственной программой, которые обеспечивают экономическую стабильность и безопасность в стране, развитие социальной политики, улучшение надлежащего управления, правосудия и защиту прав человека.

Для Кобахидзе это первый по счету отчет в ранге премьера Грузии. Согласно регламенту парламента, отчетом главы правительства парламент завершит работу в рамках весенней сессии.



В Верховном совете

Сессия завершилась пленарным заседанием

Весенняя сессия Верховного совета Аджарии завершилась пленарным заседанием. На заседании под председательством главы законодательного органа Давида Габаидзе министр финансов и экономики Джаба Путкардзе представил годовой отчет об исполнении республиканского бюджета.

По словам министра, за отчетный период план по доходам на 2023 год выполнен на 100,1%, план по доходам - на 100,8%, показатель плана по подоходному налогу составил 100,6%. План прочих доходов выполнен с превышением на 104,5%, показатель плана по уменьшению нефинансовых активов составил 92,0%. Министерство финансов и экономики выполнило бюджет на 81%. Министерство образования, культуры и спорта - на 94%, Министерство здравоохранения и социальной защиты - на 99%, а бюджет Минсельхоза - на 98%.

На заседании, посвященном отчету об исполнении республиканского бюджета за 2023 год, руководитель контрольного управления Аджарской Автономной Республики Кахабер Киртава и председатель комитета Верховного Совета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам Марине Гвианидзе представили совместные отчеты.

После серии вопросов-ответов и выступлений представленный доклад был единогласно одобрен законодателями.

На заседании в упрощенном порядке обсуждался проект постановления, инициированный членами Верховного совета Аджарии Давидом Габаидзе и Ладом Мгалоблишвили. По словам председателя Верховного совета, цель изменений - уточнить отдельные нормы регулирования, гармонизировать их с соответствующим законодательством Грузии и регламентом парламента. Согласно этому же проекту, за вклад в институциональное развитие Верховного совета будут учреждены новые награды гражданам Грузии и зарубежных стран, а также работникам законодательного органа в знак признания их службы, профессионализма и опыта. Проект постановления был принят законодателями единогласно.

На заседании был обсужден и принят в упрощенном порядке проект поправки к закону "О нормативных актах Аджарской Автономной Республики", инициированный Комитетом по конституционным, правовым и процедурным вопросам. Председатель комитета Лад Мгалоблишвили представил поправку, согласно которой у субъекта с правом законодательной инициативы больше не будет обязанности прилагать к законопроекту действующую полную версию статьи, в которую внесены поправки.

Также на совместном заседании комитетов Верховного совета по образованию, науке, культуре и спорту и аграрной сфере и охране окружающей среды обсуждался один вопрос, включенный в повестку дня: министр финансов и экономики Аджарии Джаба Путкардзе представил информацию об основных данных и направлениях министерств и ведомств Автономной Республики.

Как отметил спикер, увеличение бюджета гарантирует экономический рост и благосостояние населения на ближайшие четыре года. Согласно представленной информации, бюджет Министерства финансов и экономики увеличится на 11% и составит примерно 155 миллионов лари. Бюджет Министерства образования, культуры и

спорта составит около 146 миллионов (увеличение на 4%), основной финансовый документ Министерства сельского хозяйства превысит 35 миллионов лари (увеличение на 11%). Наибольший прирост в 30% будет у Минздравсоцзащиты - 66-миллионный бюджет будет потрачен на расширенные и новые программы.

Оба комитета приняли информацию, представленную министром.

На совместном заседании комитетов по здравоохранению и социальным вопросам и защите прав человека тоже была заслушана информация об основных данных и направлениях министерств и ведомств Аджарии. Министр финансов и экономики Джаба Путкардзе представил законодателям доклад.



По его словам, приоритеты следующего года ориентированы на нужды населения, благосостояние, здравоохранение и социальную защиту, занятость, рост доходов, а возможность для этого дает существенно увеличенный бюджет. По словам министра, республиканский бюджет на следующий год превысит 800 миллионов лари и, согласно прогнозу на будущее, приблизится к 1 миллиарду лари.

Согласно представленной информации, доходы бюджета увеличиваются на 10,1%, показатели роста доходной части составляют 18,3%, 18,7% прирост приходится на налоги на прибыль. После сессии вопросов и ответов информация, представленная Джабой Путкардзе, была принята обеими комиссиями.

Затем члены комитета по здравоохранению и социальным вопросам обсудили петицию, подготовленную учащимися первой государственной школы Салибаури "Создание безопасной и инклюзивной среды для слепых и/или слабовидящих людей". Комиссия приняла к сведению информацию, представленную председателем комиссии Илей Вердзадзе.

Новости

Тарифы для потребителей остались теми же

Национальная комиссия регулирования энергетики и водоснабжения на заседании на днях приняла решение оставить неизменными потребительские тарифы на электроэнергию. Таким образом, тариф в столице при расходе до 101 киловатта электроэнергии составит 0,15 лари, до 301 киловатта - 0,19 лари. Для абонентов, потребляющих более 301 киловатта электроэнергии, тариф составит 0,235 лари.

Кроме того, тариф для регионов при расходе до 101 киловатта электроэнергии составит 0,14731 лари, до 301 киловатта - 0,15707 лари. Для абонентов, потребляющих более 301 киловатта электроэнергии, тариф составит 0,23227 лари.

Весьма хорошая возможность для молодежи

Председатель комитета по здравоохранению и социальным вопросам Верховного совета Аджарии Илья Вердзадзе принял участие в форуме занятости, состоявшемся в Батуми.

"Форум трудоустройства - это хорошая возможность для молодежи, заинтересованных граждан выбрать желаемую вакансию в соответствии с имеющейся квалификацией, напрямую поговорить с потенциальными работодателями, получить советы по развитию и реализации профессиональных навыков", - сказал Илья Вердзадзе.

В этом году на форуме были представлены 75 компаний, работающих в Аджарии, с около 2000 вакансий. Бизнес-компаниями представлены вакансии - административные, сервисные, торговые, дистрибуторские, гостинично-ресторанные, промышленные, транспортные, логистические, строительные, а также в сферах финансов, страхования, здравоохранения и образования.

В целях развития партнерского сотрудничества с компаниями в форуме также приняли участие представители профессиональных учебных заведений, которые ознакомили соискателей с возможностями развития профессиональных навыков.

В первой части форума прошла публичная лекция-мастер-класс на тему "Роль самомотивации в развитии карьеры". Мероприятие проведено при совместном сотрудничестве Государственного агентства содействия занятости, Агентства занятости Аджарии и Батумского государственного университета имени Шота Руставели.

Не будут обслуживать некоторых пассажиров

"Грузинская железная дорога" прекратит обслуживание пассажиров с удостоверениями личности старого образца с 1 июля. "Вы больше не сможете путешествовать на поездах с неэлектронным, ламинированным удостоверением личности. Перед поездкой необходимо будет предъявить электронное удостоверение, так называемую ID-карту", - говорится в заявлении компании.

Ламинированные удостоверения личности, выпущенные до 28 июля 2011 года, будут аннулированы. Речь идет о документах как граждан Грузии, так и иностранцев с видом на жительство в Грузии. На данный момент удостоверениями старого образца пользуются не менее 65 тысяч человек, свидетельствуют данные Агентства развития госуслуг.

С 15 марта министерство юстиции начало бесплатную замену ламинированных ID-карт. По состоянию на 20 июня с такой просьбой к ведомству обратились 100 464 человек. Из них 93 130 уже получили новые удостоверения. Удостоверения личности с электронными чипами появились в Грузии в 2011 году. По ним можно идентифицировать человека на расстоянии, посредством интернета. Такое удостоверение дает возможность делать цифровую подпись на электронных документах, имеющих юридическую силу в Грузии.

Инициатива

Рассмотрение законопроекта ставит целью защиту от пропаганды

Правящая команда далека от создания полиции нравов, однако принятие закона о запрете пропаганды ЛГБТ в Грузии является экзистенциальным вопросом, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Бека Одишария.

Парламентское большинство инициировало проект конституционного закона "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних" и 18 исходящих законопроектов - поправки в Гражданский кодекс, Трудовой кодекс и другие законы, согласно которым запрещаются однополые браки, смена пола, усыновление детей негетеросексуальными людьми, пропаганда и популяризация ЛГБТ в образовательных учреждениях и СМИ, манифестации в целях популяризации ЛГБТ.

"Оппозиция, которая выступает против этого законопроекта, уверяю вас, связана с этой пропагандой. Для нас это экзистенциальный вопрос, и поэтому мы будем противостоять этому", - сказал Одишария.

При этом, как отметил депутат, правящая команда не создает полицию нравов. "Мы далеки от этого. Зато мы очень близки и тесны к высочайшему стандарту защиты прав человека, и гарантией этого будет "Грузинская мечта", - подчеркнул Одишария.

Рассмотрение этого законопроекта ставит целью защиту, особенно несовершеннолетних, от пропаганды и той политики, которая в ряде стран очевидна, заявила в свою очередь вице-спикер парламента Грузии Нино Цилюсани.

"Оппозиция радикально не согласна с законопроектом "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних". Осмелится ли они открыто заявить об этом, укажет нашим избирателям, какая политическая партия носителем какой идеологии является", - отметила Цилюсани.

Для принятия конституционного закона необходима поддержка 3/4 депутатов парламента. Речь идет о внесении в 30-ю статью Конституции третьего пункта: "Семейные ценности и защита несовершеннолетних обеспечены конституционным законом Грузии, который является неотъемлемой частью Конституции Грузии". В течение месяца в Тбилиси и регионах Грузии проходило всенародное обсуждение конституционной инициативы.

Что касается исходящих законов, для их принятия достаточно голосования большинства депутатов парламента. Парламентское большинство, в которое входят правящая партия "Грузинская мечта - демократическая Грузия" и "Сила народа", представлено 83 депутатами. Всего в парламенте на сегодняшний день 139 депутатов.

Нашим делом является защита общества от пропаганды ЛГБТ, а не осуждение чужой личной жизни, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

"Наше дело не рассмотрение и осуждение чужого образа жизни. Что касается пропаганды, у такой пропаганды есть тяжелые последствия в разных обществах в западном пространстве, это подтверждено статистикой. Исходя из этого, чтобы наше общество было защищено от такой пропаганды,



нам необходимо принятие соответствующего закона", - сказал Кобахидзе.

Он отметил, что если оппозиция выступает против закона, то это говорит о ее реальных целях. Он отметил, что при этом государство будет защищать права всех.

"Безусловно, права каждого человека должны быть защищены, несмотря на образ жизни. Это наше явное отношение и это отношение не будет

Комитет по юридическим вопросам парламента Грузии в первом чтении рассмотрел и принял проект нового конституционного закона "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних".

Согласно законопроекту, запрещаются однополые браки, медицинские манипуляции по смене пола, усыновление детей негетеросексуальными людьми, пропаганда и популяризация ЛГБТ в образовательных учреждениях и СМИ, манифестации в целях популяризации ЛГБТ и так далее. Кроме того, на законодательном уровне 17 мая будет объявлен Днем святости семьи и уважения к родителям.

"То, что это важнейшая инициатива, стало очевидно в тот день, когда для защиты семейных ценностей объединилась огромная часть общества - более 600 тысяч человек в Тбилиси и регионах", - сказал депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Рати Ионатамишвили.

Он является одним из инициаторов проекта нового закона и возглавляет парламентский комитет по защите прав человека и гражданской интеграции. Парламентское большинство инициировало проект конституционного закона "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних" и 18 исходящих законопроектов - поправки в Гражданский кодекс, Трудовой кодекс и другие законы.

На сегодняшний день парламентское большинство, в которое входят правящая партия "Грузинская мечта - демократическая Грузия" и "Сила народа", представлено 83 депутатами. В настоящее время в парламенте 139 депутатов. Что касается исходящих законов, для их принятия достаточно голосования большинства депутатов парламента.

Согласно поправкам в Кодекс административных правонарушений, должна появиться статья "Нарушение требований, предусмотренных законом "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних".

В поправках говорится, что размещение рекламы, направленной на популяризацию принадлежности человека к полу, который отличается от его биологического, отношений по признаку сексуальной ориентации между лицами одного и того же пола или инцеста будет караться штрафом в размере 800 лари для физических лиц и 2,5 тысячи лари для юридических лиц. Штраф налагается, если распространитель рекламы осуществлял фактический контроль ее распространения.

Кроме того, штрафом в размере 1 тысячи лари для физических лиц и 3 тысяч для юридических лиц будет караться предоставление путем прямой коммуникации несовершеннолетним информации, которая направлена на популяризацию принадлежности человека к полу, который отличается от его биологического, отношений по признаку сексуальной ориентации между лицами одного и того же пола или инцеста, а также создание возможности доступа к такой информации.

А штрафом в размере 1,5 тысячи лари для физических лиц и 4 тысяч для юридических лиц будет караться распространение или способствование распространению информации, направленной на популяризацию принадлежности человека к полу, который отличается от его биологического, отношений по признаку сексуальной ориентации между лицами одного и того же пола или инцеста сотрудников школ, детских садов, профессиональных училищ или вузов или внесение подобной информации в образовательную программу.

А вот повторное нарушение этих норм приведет к уголовной ответственности, что предусмотрено поправками в Уголовный кодекс Грузии. Согласно поправкам, повторное нарушение будет караться штрафом с запретом занимать должность или заниматься деятельностью сроком на три года либо лишением свободы на срок до двух лет.

Проект нового закона "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних" предполагает запрет на проведение публичных собраний и манифестаций, направленных на популяризацию смены пола, однополых отношений и инцеста.

Согласно поправкам, будет запрещено проводить публичные собрания, направленные на популяризацию принадлежности человека к полу, который отличается от его биологического, отношений по признаку сексуальной ориентации между лицами одного и того же пола или инцеста.

При этом полиция будет вправе потребовать прекращения акции на подобную тематику, а через 15 минут применения меры, предусмотренные законом, если требование не будет удовлетворено. Также поправки вносятся в закон "О свободе слова и выражения". В законе появится указание, что эти свободы могут быть ограничены, исходя из требования закона "О защите семейных ценностей и несовершеннолетних".

Выборы

До завершения регистрации времени остается все меньше

Срок регистрации партий, не участвовавших в последних парламентских выборах и не имеющих своего представителя в парламенте, для участия в парламентских выборах 26 октября, истекает 15 июля, говорится в материалах на сайте ЦИК Грузии.

В Грузии партии делятся на две категории - квалифицированные субъекты, то есть партии, участвовавшие в последних парламентских выборах и имеющие своего представителя в парламенте в год выборов, и остальные партии. Неквалифицированные партии должны подать заявки на регистрацию до 15 июля и представить минимум 25 тысяч подписей избирателей до 1 августа 2024 года.

Регистрация неквалифицированных субъектов стартовала в январе и на данный момент регистрацию для участия в выборах прошли только две партии - партия Георгия Лилу-

ашвили "Грузия" и партия Георгия Туманишвили "Третий путь". По данным ЦИК, те партии, которые участвовали в последних выборах и у них есть свой представитель в парламенте, могут зарегистрироваться для участия в выборах без представления дополнительных документов после объявления даты выборов.

В число этих партий входит: "Грузинская мечта - демократическая Грузия", "Единое национальное движение", "Лело для Грузии", "Новый политический центр - Гирчи", "Граждане", "Европейская Грузия", "Альянс патриотов Грузии", "Стратегия Агмашенебели", "Закон и право", "Европейские демократы", "Республиканская партия", "Прогресс и свобода", "Государство для народа".

В Грузии есть строгое ограничение на участие иностранцев в политической жизни Грузии. Иностранцы граждане,

вне зависимости от наличия вида на жительство, не имеют права создавать партии, вступать в партии, делать пожертвования в пользу партий. Кроме того, иностранные граждане не имеют права участвовать в выборах. Это будут первые выборы, которые пройдут по системе электронного голосования на 90% участках в стране. Жители хоть и будут голосовать как прежде на участках, но по новым бюллетеням, и подсчитываться результаты будут специальной счетной машиной. Ранее система электронного голосования охватывала лишь небольшую часть участков и осуществлялась в пилотном режиме. Также это будут первые выборы в Грузии, которые пройдут по полностью пропорциональной системе, что означает, что 150 мест в парламенте будут заполнены на основании голосования за партии. При этом партия сможет попасть в парламент, только набрав 5% голосов избирателей.

Высокие стандарты

Служба полностью готова ответить на любой вызов

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе поздравил сотрудников Службы государственной охраны с профессиональным днем и поблагодарил их за верное служение и патриотизм. Специальная служба госохраны Грузии была создана 23 июня 1994 года. В нее входит множество управлений и подразделений, среди них и охрана президента Грузии. У Службы есть свой учебный центр и полный спектр охранных возможностей.

"Хочу от всего сердца поздравить руководство Специальной службы государственной охраны, весь личный состав, всех действующих и ветеранов-сотрудников с сегодняшним знаменательным днем, 30-летием создания службы. От имени правительства Грузии и от себя лично благодарю вас за верную службу нашему государству, профессионализм и патриотизм", - заявил Кобахидзе. Премьер обещал сотрудни-

кам Службы госохраны поддержку лично от себя и от имени правительства.

"После восстановления независимости Грузии на ваше ведомство, созданное в самый трудный период, была возложена важнейшая миссия. На протяжении трех десятилетий вы служите укреплению безопасности и стабильности страны, и вносите особый вклад в защиту и укрепление нашей государственности, за что хочу еще раз поблагодарить каждого из вас", - заявил премьер. По словам премьера, очень ответственная работа сотрудников Службы связана с высокими рисками и вместе с профессионализмом требует мужества и самоотверженности. Кроме того, Кобахидзе почтил светлую память героев, погибших при исполнении служебного долга. Также премьер отметил, что сегодня можно с уверенностью сказать, что благодаря большому труду руководства Службы

и каждого сотрудника, сегодня Служба сформировалась как институт самых высоких европейских стандартов, которая полностью готова ответить на любой вызов.

"Сегодня мы имели возможность ознакомиться с возможностями службы на месте, и сегодняшний день также является одним из доказательств того, как продолжается забота о развитии специальной службы государственной охраны, в которую господин Анзор Чубинидзе внес особый вклад, и я хотел бы еще раз поблагодарить его за это", - сказал премьер.

Глава правительства осмотрел инфраструктуру спецслужбы госохраны, в том числе стадион, строящийся полигон по экстремальному вождению, стрельбище, автомусей. Была организована показательная имитация нападения и эвакуации охраняемого лица в здании, а также нападение-отражение кортежа и кинологов.

Экономика

Для безболезненного перехода к модели биржи электроэнергии

Энергетическая биржа откроется с 1 июля 2024 года лишь частично, полный запуск отложен на один год, до июля 2025 года, говорится в сообщении Министерства экономики и устойчивого развития Грузии.

На заседании правительства Грузии была утверждена переходная модель рынка электроэнергии, которая предполагает запуск рынков на сутки вперед и текущих продаж в ограниченном и добровольном режиме к 1 июля 2024 года, и отсрочка обязательства по почасовой балансировке, а также рынка балансирующих и вспомогательных услуг до 1 июля 2025 года.

"Мы поэтапно начинаем запуск этой биржи. 1 июля 2024 года будут запущены рынки на сутки вперед и текущих продаж, однако на данном этапе операции купли-продажи на рынке электроэнергии будут добровольными. Согласно этой модели, полноценный запуск отложен до июля 2025", - заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили.

По его словам, в течение года правительство будет наблюдать за торговлей на рынке, как будут накапливаться компетенции, чтобы еще более безболезненно перейти к модели биржи электроэнергии. Вице-премьер отметил, что соответствующие инструкции и принципы переходящей модели будут отражены в правилах рынка и других документах, регулирующих торговлю.

По словам Давиташвили, был проведен ряд рабочих встреч с множеством участвующих сторон, в последние годы был достигнут определенный прогресс в торговле в режиме т. н. симуляции, началась подготовка как поставщиков, так и потребителей, и была проделана большая работа в связи с открытием рынка электроэнергии.

Глава Минэкономики еще раз подчеркнул важность энергобиржи для энергетики Грузии. По его словам, многим странам потребовались десятилетия, чтобы перейти на такой режим, потому что это самая сложная реформа, которая может быть в энергетическом секторе, и она связана не только с этим сектором.

"Это тесно связано с рядом очень важных секторов экономики нашей страны, включая металлургию, крупных потребителей энергии и т. д. В связи с тем, что на нас лежит особая ответственность, в том числе и по отношению к потреби-

телям, семейным хозяйствам, здесь определенным вызовом мог стать и рост цен, потому что повышение цен будет неизбежным, если на рынке не будет достаточных компетенций между участниками рынка", - заявил Давиташвили.

По его словам, поэтому власти проявляют осторожность и ответственность в принятии решений, но в то же время у страны есть заявленные на международном уровне обязательства по открытию рынка, запуску биржи и дерегулированию сектора в целом, поэтому начинают постепенно запускать эту биржу.

Дата запуска рынка электроэнергии переносилась шесть раз, в том числе из-за того, что участники рынка не были готовы к почасовым торгам. Изначально предполагалось, что биржа заработает с 1 июля 2021 года. В итоге ее полный запуск был запланирован на 1 июля 2024 года.

Внедрение свободных, конкурентоспособных и часовых энергетических рынков является частью той реформы, которую Грузия должна осуществить в рамках условий объединения в энергетическом содружестве.

Потребление электроэнергии в Грузии растет из года в год. Эксперты полагают, что к 2030 году потребление электроэнергии вырастет почти на 70% и достигнет 22 миллиардов киловатт-часов. Поэтому реализация реформ в сфере энергетики - важный приоритет местного правительства. Новшество позволит Грузии привлечь больше инвестиций в энергетическую отрасль. Более того, процесс формирования цен на электроэнергию станет более прозрачным.

Потребители смогут днем ранее подать заявку на покупку энергии на следующий день. На рынке будут поставщики электроэнергии, ГЭС, ТЭЦ, импортеры, у которых будет энергия для продажи, а рыночная цена будет устанавливаться исходя из спроса и предложения.

Первая Энергетическая биржа в Грузии основана в 2019 году. Ею управляют "Государственная электросистема Грузии" и "Коммерческий оператор электроэнергетической системы", которые владеют по 50% долей в организации.

Выработка электроэнергии в Грузии в 2024 году составит 14,3 миллиарда киловатт-часов, сообщается в балансе электроэнергии в стране на начавшийся год, опубликованном Законодательным вестником. Большая доля выработанной энергии традиционно придется на гидроэлектростанции



- 11,2 миллиарда киловатт-часов. Теплоэлектростанции выработают более 3-х миллиардов киловатт-часов, а ветряная станция Картли - 85,8 миллиона киловатт-часов. Кроме того, экспорт в 2024 году составит 774,1 миллиона киловатт-часов, а импорт - 990,7 миллиона киловатт-часов.

По данным Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), за 11 месяцев 2023 года в Грузии было потреблено 12,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, на 7,7% меньше по сравнению с январем-ноябром 2022 года, а выработано - 13,2 миллиарда киловатт-часов, на 0,7% больше аналогичных данных 2022 года.

Чтобы сократить энергозависимость от соседних стран, власти стараются максимально использовать местные возобновляемые ресурсы, а также реализовать важные реформы в сфере энергетики, в том числе запуск новой энергетической биржи. Внедрение свободных, конкурентоспособных и часовых энергетических рынков является частью той реформы, которую Грузия должна осуществить в рамках условий объединения в энергетическом содружестве. Новшество позволит Грузии привлечь больше инвестиций в энергетическую отрасль. Более того, процесс формирования цен на электроэнергию станет более прозрачным.

Внедрением ежедневных торгов биржа займется с помощью программного обеспечения консультационной компании Nord Pool Consulting.

Среднемесячная зарплата станет выше показателя прошлого года

Средняя номинальная месячная зарплата работников по найму в Грузии в первом квартале 2024 года составила 1 943,4 лари, что на 13,2% больше, чем за аналогичный период прошлого года, говорится в сообщении Национальной службы статистики "Сакстат".

В бизнес-секторе средняя номинальная зарплата за январь-март 2024 года составила 1 985,4 лари, что на 12,9% выше аналогичного показателя прошлого года. Согласно данным "Сакстата", средняя номинальная зарплата в некоммерческом и финансовом секторе по сравнению с аналогичным периодом 2023 года в первом квартале 2024 года выросла на 13,8% и составила 1 870,0 лари.

По данным "Сакстата", наибольший размер средней номинальной зарплаты фиксируется в Тбилиси, где она в первом квартале 2024 года составила 2 305 лари, а наименьший - в регионе Рача-Лечхуми и Квемо Сванети (996,8 лари).

По видам деятельности самая высокая среднемесячная зарплата в первом квартале 2024 года: Финансовая и страховая деятельность - 4 519,4 лари (+20,2%). Информация и коммуникации - 3 956,5 лари (+9%). Научная и техническая деятельность - 2 672,7 лари (+12%). Строительство - 2 624,6 лари (+22,3%).

При этом зарплаты женщин и мужчин в Грузии продолжают отличаться. В первом квартале 2024 года средняя номинальная заработная плата мужчин составляла 2 343,2 лари, тогда как женщин - 1 540 лари.

Есть и новшества. К примеру, при начислении зарплаты учителей дополнительно к ставкам за часы и за квалифика-

цию будет добавляться ставка за стаж. Зарплата учителей среднеобразовательных школ Грузии с 15 сентября 2024 года будет зависеть от квалификации, стажа преподавания, статуса преподавателя и ставки за часы, соответствующий приказ уже подписан министром образования.

Ставка за часы преподавания составит 96 лари за 1 классный час, при этом за 25 часов она будет составлять 2 350 лари.

К часам преподавания будет добавляться ставка за квалификацию. Так, при наличии степени бакалавра надбавка составит 20 лари, магистра или педагогическое образование, полученное до 2000 года - 40 лари, доктора - 100 лари. При этом полную сумму надбавки учитель получит при нагрузке от 15 часов в неделю, а в случае меньшего количества часов - пропорционально нагрузке.

Дополнительно к ставкам за часы и за квалификацию будет добавляться ставка за стаж: 15 лари за стаж до 5 лет, 30 лари - за стаж от 5 до 10 лет и 45 лари за стаж выше 10 лет. В этом случае также полную сумму надбавки учитель получит при нагрузке от 15 часов в неделю, а в случае меньшего количества часов - пропорционально нагрузке.

Кроме того, педагоги будут получать к зарплате 40,5 лари в виде надбавки за класс-комплект и преподавание грузинского языка, истории и географии Грузии в негезинскоязычных школах и секторах, 101,25 лари - за классное руководство.

В школах в высокогорных регионах учителя получают при полной нагрузке дополнительную надбавку в размере 150 ла-

ри. Кроме того, выделяются надбавки за функциональную нагрузку, так для ведущего учителя надбавка составит 150 лари, а для учителя-ментора - 300 лари.

Правительство Грузии с 1 июля вводит новую схему заработной платы для педагогов, согласно которой 70% от общего числа учителей в государственных школах страны будут получать на 500 лари больше, заявил ранее премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

В Грузии школьные педагоги делятся на четыре категории: на I ступени находятся педагоги-практики, на II - старшие педагоги, на III - ведущие учителя, а на IV - учителя-менторы. В зависимости от статуса, зарплата учителей колеблется от 400 до 1 745 лари.

По словам премьера, определенная категория педагогов будет получать на 800 лари больше. Примерно для 25% педагогов заработная плата увеличится на 300 лари. В целом заработная плата всех учителей повысится как минимум на 200 лари.

В течение следующих четырех лет, как отметил премьер, все сферы как общего, так и высшего образования станут одними из важнейших направлений и приоритетов реформ. В то же время будет продолжена работа по совершенствованию системы карьерного роста, что тоже очень важно.

По словам премьера, в Грузии за первые четыре месяца зафиксирован экономический рост на 9%, что позволит увеличить бюджет на 360 млн лари, и за счет этого вырастет финансирование таких сфер, как здравоохранение, образование, культура и оборона.

Помогают фермерам развивать производство сельхозпродукции

Производство и экспорт голубики в 2024 году могут вырасти в два раза, а фермеры могут заработать до 120 миллионов лари. Экспорт грузинской голубики начался в 2019 году и каждый год удваивался как по количеству, так и по объему. По данным с 1 мая по 16 июня 2024 года, из Грузии уже вывезли 1,8 тысячи тонн голубики на сумму 11,4 миллиона долларов, что в 4,5 раза и 4,2 раза больше соответственно, по сравнению с аналогичным периодом 2023 года.

"Сейчас активный сезон сбора урожая и реализации голубики. В этом году мы ожидаем удвоения показателей производства и экспорта голубики, что означает для наших фермеров и предпринимателей около 100-120 миллионов лари дохода от экспорта. В ближайшие годы эти показатели будут расти. Наша цель - максимально поддержать фермеров", - заявил министр окружающей среды и сельского хозяйства Отар Шамугия.

Министр провел встречи с фермерами и ознакомился с процессом сбора урожая на местах. Ведомство активно помогает фермерам развивать производство голубики через госпрограммы. По всей Грузии льготный агрокредит, выданный

с целью выращивания голубики, превышает 162 миллиона лари, при этом Агентство развития села субсидирует проценты по кредиту на сумму 29 миллионов лари.

По всей Грузии в рамках программы "Посади будущее" на выращивание голубики на 2 864 гектарах выделено софинансирование в размере 50,4 миллиона лари. Из них на выращивание голубики на 581 гектаре в регионе Имерети выделено софинансирование в размере 10,4 млн лари.

В последние годы правительство Грузии уделяет большое внимание выращиванию высокоурожайных культур в разных регионах страны. Так, в рамках госпрограмм власти активно помогают фермерам, занимающимся выращиванием высококачественной голубики. Плантации этой культуры разбиты на нескольких сотнях гектаров в регионах Имерети, Самегрело, Аджария и Гурия.

Согласно исследованию инвестиционной компании Galt&Taggart, производство голубики к 2027 году увеличится в Грузии до 25 млн. килограммов по сравнению с четырьмя миллионами килограммов в 2023 году.

Также новые данные Национальной службы статистики

"Сакстат" гласят, что в первом квартале в Грузии было произведено 18,7 тысячи тонн мяса, что на 3,3% больше, чем в первом квартале 2023 года. Производство молока выросло на 6,2% и составило 112,3 миллиона литров. Вместе с тем в стране стало производиться на 0,9% меньше яиц - 168,3 миллиона штук.

Поголовье крупного рогатого скота в Грузии в первом квартале 2024 года уменьшилось на 2,6% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составило 905,2 тысячи единиц, говорится в сообщении Национальной службы статистики "Сакстат".

По данным ведомства, за этот период число коров и буйволиц составило 414 тысяч, что на 7,6% меньше, чем в январе-марте 2023 года. В первом квартале поголовье свиней составило 155,4 тысячи, что на 2,6% меньше по сравнению с аналогичными данными прошлого года. Между тем наблюдается и сокращение числа птиц в Грузии на 16,8%. Всего в стране в первом квартале было 7,7 миллиона домашней птицы.

Празднование в Батуми по традиции началось шествием

Роль мореходства и моряков уникальна для устойчивого развития Грузии, заявил премьер-министр страны Ираклий Кобахидзе на мероприятии по случаю Международного дня моряка в Батуми.

Празднование традиционно началось торжественным шествием курсантов Батумской государственной морской академии. Курсанты прошли маршем по улице Руставели к пристани в сопровождении оркестра. Прозвучал государственный гимн Грузии, после чего кадеты приняли присягу.

"Международное мореходство играет незаменимую роль для мировой экономики, а роль мореходства и каждого моряка также уникальна для устойчивого экономического развития Грузии и укрепления нашей страны в целом. Эта миссия особенно очевидна сегодня, когда ключевое значение нашей страны в процессе формирования нового мирового порядка проявляется еще больше", - заявил Кобахидзе.



Премьер поблагодарил моряков за профессионализм и пожелал им успехов.

"От имени правительства Грузии и от себя лично благодарю вас за ваш профессионализм и патриотизм, еще раз поздравляю вас с Международным днем моряков и желаю дальнейших успехов", - сказал Кобахидзе.

По словам премьера, сегодня через Грузию проходит Средний коридор - кратчайший путь, соединяющая Европу и Азию, а растущая стратегическая значимость Грузии для стабильности и развития региона ясно подчеркивает особую важность профессионализма и ежедневного труда моряков. Это маршрут, который пролегает через Китай, Казахстан, акваторию Каспийского моря, Азербайджан, Грузию, Турцию в страны Европы. Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии.

"В результате этой работы Грузия стала ведущей морской страной Черноморского региона. Сегодня количество грузинских моряков на судах под флагом нашей страны и 74 других государств мира, превышает 18 тысяч, и с каждым годом это число увеличивается. Растет и авторитет государственного флага Грузии в международном судоходстве", - отметил премьер.

В ходе выступления Кобахидзе отметил шаги, предпринятые правительством для укрепления и развития морской сферы, чтобы еще больше ценить моряков и сделать морской сектор более безопасным местом работы.

По его словам, этот процесс продолжается, и уже с 1 июля 2024 года в силу вступит закон "О труде моряков", который еще больше



урегулирует вопросы, связанные с трудовыми и социальными условиями, безопасностью моряков, государство сможет более эффективно защищать права и интересы моряков, работающих на судах под флагом Грузии или любого другого государства.

День моряка отмечается с 2010 года ежегодно 25 июня. Этот относительно молодой праздник учрежден согласно резолюции, принятой странами-членами Международной морской организации на конференции в столице Филиппин Маниле.

На мероприятии, состоявшемся у 10-го причала, с профессиональным днем опытных и будущих моряков поздравили также руководитель Агентства морского транспорта Алексей Ахвледзиани, вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили и председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе. На церемонии присутствовал председатель Верховного совета Аджарии Давид Габаидзе, представители законодательной и исполнительной власти Грузии, Агентства морского транспорта, дипломатического корпуса и Батумской государственной морской академии.

В профессиональный праздник первокурсники Батумской госу-



дарственной морской академии традиционно приняли "Матросскую присягу". За особый вклад в морское дело награждены моряки - капитаны дальнего плавания, старшие механики, преподаватели морского дела. Награда имени отца Илии Картозия вручена двум грузинским капитанам дальнего плавания за спасение десятков людей на море, рискуя собственной жизнью. Были названы и послы доброй воли Международной морской организации - ИМО.

Участники торжественного мероприятия почтили память погибших моряков минутой молчания и по традиции сбросили в море траурный венок.

Фестиваль

Впервые проходит в высокогорной Аджарии

Фестиваль пешего туризма под названием "От моря до гор" проходит в Аджарии по 28 июля. Об этом сообщает департамент туризма и курортов Аджарии.

За четыре дня участники преодолели живописный маршрут в альпийской зоне. Его протяженность - около 45 километров. Группа отправилась от горы Чирухи в Шуахеви. Конечным пунктом стал Альпийский ботанический сад, который разбит на высокогорном плато аджарских гор в муниципалитете Хуло.



Маршрут включает объекты культурного наследия и природные памятники. Участники увидели Зеленое озеро, крепость Хихани, озеро Шратиаи и Шуамта. По пути для них провели различные познавательные и интерактивные мероприятия, кулинарные мастер-классы и конкурсы.

Категория сложности маршрута - легкая. Справятся с ним не

только опытные походы, но и любители. Фестиваль пешего туризма проводится в Аджарии впервые. Участие в нем бесплатное. Организаторы предоставили участникам карты, инструкторов, брендированные панамы и футболки, обеспечили пайком.

Фестиваль проводится Агентством развития туристических продуктов с целью популяризации туристических маршрутов региона и стимулирования пешего туризма.

В связи с этим знаменательно, что Грузия на днях заняла 45 место в рейтинге Всемирного экономического форума (WEF) "Индекс развития путешествий и туризма 2024" среди 119 стран мира с оценкой 4,14 балла из 7. В рейтинге, который оценивает темпы развития туризма в разных странах, Грузия разместились на 44 месте в 2022 году, а в 2019 году была на 68 строке.

Индекс оценивает в общей сложности 102 отдельных показателя в пяти различных категориях: благоприятная среда, туристическая политика и благоприятные условия, инфраструктура и услуги, туристические ресурсы и устойчивость туризма.

Грузия набрала самый высокий балл (6,17 из 7) в подкатегории безопасности туристического сектора, а самый низкий (1,56 из 7) - в доступности ресурсов, не связанных с пассивным отдыхом. В этом году Грузия опередила Армению и Азербайджан, которые разместились в рейтинге на 72 и 56 местах соответственно. Турция же заняла в рейтинге 29 место.

Индекс развития путешествий и туризма составляется Всемирным экономическим форумом каждые два года, начиная с 2007 года. В оцениваемые показатели входят историческое и культурное наследие страны, развитие экономики, транспорта, гостиничного сектора, коммуникаций, медицины, визовая политика, открытость населения и другое.

К квалификации на Олимпиаду в Париже

Сборная Грузии по баскетболу перед началом отборочного этапа Олимпиады в Париже уступила в товарищеском матче сборной Италии - 68:79. Летние Олимпийские игры 2024 пройдут в Париже с 26 июля по 11 августа. Чтобы попасть на Олимпиаду сборная Грузии должна пройти отборочный турнир, который продлится с 2 по 7 июля. Грузия сыграет с Филиппинами и Латвией.

Главный тренер сборной Грузии Александр Джикич не смог собрать оптимальную команду к квалификации на Олимпиаду в Париже. Один из лучших центровых Европы и лидеров сборной Грузии Георгий Шермадини не может помочь команде из-за травмы. В матче с Италией также не смог сыграть центровой Сандро Мамукелашвили. Перед матчем игрок почувствовал небольшой дискомфорт и главный тренер не рискнул вывести его на площадку.

Сборная Грузии вела в счете первую четверть, но постепенно соперники смогли выровнять игру и завладели преимуществом. Вторая половина матча прошла под полным доминированием Италии и в итоге завершилась победой хозяев. Что касается лучшего бомбардира матча, то им стал капитан сборной Грузии Торнике Шенгелия, набравший 17 очков. На втором месте итальянец Данило Галлиари - 13 очков.

На четыре путевки на парижскую Олимпиаду в квалификации претендуют 24 команды. Сборная Грузии попала в группу А вместе с Латвией и Филиппинами. Две команды из группы выйдут в полуфинал, где по перекрестному принципу встретятся с двумя первыми командами группы В - Бразилия, Камерун и Черногория. Затем состоится финал. Матчи квалификации пройдут в Риге.

Парапауэрлифтинг на телеканале "Спорт"

Первый канал Спорт впервые на телевидении предложил публике чемпионат мира 2024 года по парапауэрлифтингу. Мероприятие стартовало в Тбилиси, это финальный лицензионный турнир #Paris2024, в котором участвует 71 страна и 600 делегатов, в том числе многократные чемпионы мира и Европы. Организатором и хозяином турнира является Паралимпийский комитет Грузии. В 2024 году сборная Грузии будет соревноваться в разных весовых категориях с участием 22 параспортсменов (16 мужчин, 6 женщин).

"Спортивный канал для нас является важнейшей площадкой, потому что упор делается на национальные виды спорта, наш уникальный спортивный архив и трансляции европейских видов спорта, приоритетом для канала является параспорт. В 2021 году впервые в Грузии именно Общественный вещатель предложил зрителям Паралимпийские игры. Зимние Олимпийские игры 2026-2030 годов и летние Олимпийские игры 2028-2032 годов эксклюзивно предложит зрителям Первый канал Грузии. Наряду с покупкой лицензии на Олимпийские игры мы планируем приобрести и лицензию на Паралимпийские игры", - заявила генеральный директор Первого канала Тинатин Бердзенишвили.

Спортивный канал Первого канала начал вещание не так давно. Впервые на телевидении канал предложит зрителям чемпионаты страны по всем дисциплинам, что является беспрецедентным событием для любящей спорт аудитории. Неотъемлемая часть "Первого канала Спорт" - уникальный архив, представляющий собой летопись важнейших этапов и личностей истории отечественного спорта. Примечательно, что первый канал Спорт стал партнером европейской платформы EurovisionSport, которая позволяет грузинским зрителям смотреть различные мультидисциплинарные европейские виды спорта, в том числе чемпионаты по параспорту.